

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فکر و نظر

نماردہ عراق اور فراخندہ مصر سپر طاقتیں تھیں

لیکن

بالآخر فتح تیشہ براہیمی اور عصائے کلیمی نصیب ہوئی

اقتدار کا نشہ بڑا ظالم اور اس کا چسکا بڑا اندھا ہوتا ہے، بہ قائمی ہوش و حواس وہ کمبخت یوں جیتے ہیں جیسے عقل و خرد کی ان کو ضرورت ہی نہیں ہے۔ یہاں تک کہ سمجھانے کے باوجود، بات ان کے خانے میں نہیں اترتی۔

ہزاروں جبارہ کی داستانے نامرادی سنتے ہیں اور بیسیوں کا برا انجام اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ مگر عبرت نہیں پڑتے۔ خود پہلے کیا تھے اور کیسی گزری؟ اب ان کو کچھ بھی یاد نہیں رہا۔ اور حالت یہ ہے کہ جب ہوش آتا ہے ہوش جاتے رہتے ہیں۔

بے ہوشی خوب مٹھی، فکر زمانے کی نہ مٹھی!

ہوش جاتے رہے جس دن سے ہمیں ہوش آیا

کچھ اسی قسم کا شمار نماردہ عراق اور فراخندہ مصر کو بھی آیا تھا لیکن جب تک تیشہ براہیمی کی گردش اور عصائے کلیمی کی ضرب کاری حرکت میں نہ آئی، ہوش میں نہ آئے لیکن۔۔۔۔۔ جب آنکھ کھلی تو دنیا ہی بدلی ہوئی نظر آئی۔

ان ظالموں کی داستان میں بڑی عبرت پذیر ہے اگر موجودہ دنیا کے مغرور اور بے خود غلط حکمران اس سے سبق لینا چاہیں تو اس کی رحمت کا دروازہ اب بھی کھلا ہے۔ اس وقت جو مشکل سب سے بڑھی درپیش ہے وہ یہ ہے کہ نرود اور فرعون تو آپ کو اب بھی ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر ملیں گے لیکن آہ! دور دور تک آپ کو تیشہ براہیمی اور ضرب کلیمی کا نشانہ نہیں ملے گا۔ اس لیے مصائب کی نار گلزار ہو رہی ہے۔ نہ ہی میل اپنی آغوش پھیلا کر خوش آمدید

کہہ رہا ہے۔ کفر بے آمیز تو اب بھی جھولی جھکر کر دستیاب ہوتا ہے اور قدم قدم پر ہوتا ہے لیکن ایمان بے داغ کا بڑا نمونہ پڑ گیا ہے۔ فرق صرف طریق کار میں پیدا ہوا ہے، کفر کی کافر میں سرسوفرق نہیں پڑا۔ یہاں پر خلیل اللہ کی داستانِ خلقت کی پوری تاریخ کا تذکار ممکن نہیں، اس سلسلہ کی چند ایک باتیں پیش خدمت ہیں۔ شاید عہدِ حاضر کے بت تراش، بت فروش اور بت پرستوں کو اپنی لن ترانیوں کا جائزہ لینے کی توفیق حاصل ہو سکے۔

عراق کے فرد اور پوری قوم، خدا سے جتنی دور تھی، اتنی ہی تہوں اور اپنے لیڈروں سے ریب تر تھی۔ اپنے ہاتھ سے بت تراش کر اس کے سامنے سجدہ ریز ہوتی اور کچھ افراد کو اپنے اوپر خود مسلط کرتی اور پھر دم بخود ہو کر ان کی جی حضوری کو اپنے لیے سعادت تصور کر تی تھی، بالکل جیسے ہم ووٹ دے کر کسی کو مسلط کر لیتے ہیں، یہ بھی گھڑنا ہی ہے۔

إِنَّمَا تَحْبُدُونِ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَذُنًا نَّا تَخْلُقُونَ إِنفَا (عنکبوت - ۲۵)

”تم تو بس خدا کے سوا بتوں کی پرستش کرتے ہو اور جھوٹ موٹ گھڑتے ہو“

دوسرا بنیادی نقص ان میں یہ تھا کہ ان کا قرآن، ان کے آباء و اجداد کا تعامل تھا اور ان کے یہوور کی رسومات ان کی سنت تھیں۔

قَالُوا بَلْ وَجَدْنَا آبَاءَنَا كَذِبًا لَمْ يَفْعَلُوا (۱۹۔ سورہ شعراء ۵)

”وہ بولے یہ تو نہیں مگر ہم نے اپنے بڑوں کو ایسا کرتے دیکھا ہے“

اور یہ جو کچھ ہو رہا تھا محض ایک دوسرے کی در رعایت کی بنا پر ہو رہا تھا۔ ضمیر اور عقلی ہوشش ایمان کا تقاضا نہیں تھا۔

قَالَ إِنَّمَا اتَّخَذْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْثَانًا مَوَدَّةَ بَيْنِكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا (۳۱۔ سورہ عنکبوت ۳)

”حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ تم جو خدا کے سوا بتوں کو مانتے ہو (تو) دنیوی زندگی کی باہمی دوستی و باری کے لحاظ سے (مانتے ہو)“

ان حالات میں جب حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کو ٹوکنا شروع کیا تو باپ نے جو دقت حکومت میں بت بڑے منصب پر فائز تھا ازراہِ خوشامد حکومت کی طرف سے دفاع کرتے

ہوئے کہا کہ:

لَٰكِن لَّمْ تَمْتَهُ لَآ نَمَاجِنَكَ (مریم-۳۷) اگر تو باز نہ آتا تو میں تجھے سنگسار کر کے چھوڑوں گا۔
بالآخر جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ان کا معبد خاز مسما کر ڈالا تو سہرا کاری حکم ہوا کہ
بت بڑا تشکدہ تیار کر کے ان کو اس میں ڈال دیا جائے۔

اِبْنُو اِلَٰهٍ بُنِيَانًا فَاَلْقُوْهُ فِي الْبَجِيْمِ (پلہ - سورہ الطہ ۷۷)

(لگے کہنے کہ) ان کے لیے بھٹی بناؤ اور ان کو دکھتی ہوئی آگ میں ڈال دو۔

جیسا کہ مشہور ہے کہ یہ نارنگزار ہو گئی، لیکن ان کا خود اپنا کیا حشر ہوا؛ مفسرین نے لکھا ہے کہ
حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ہجرت کے بعد ارباب اقدار کے سارے خاندان پر عذاب
الہی کا ایک غیر مختتم سلسلہ شروع ہوا، پہلے عیلامیوں نے "ار" جیسے عظیم شہر کو تروبالا کیا، پھر
نزد کو ان کے بت "نار" سیت پکڑ کر لے گئے اور اُر کا پورا علاقہ عیلامیوں کی غلامی میں جینے پر
مجبور ہو گیا۔ جس کی وجہ سے باشندوں کے نظریات بھی بدل گئے اور وہ سمجھے جن کو سبھی کچھ سمجھتے
تھے وہ تو خود کو بھی نہ پہچان سکے۔ فاعتبدوا یا اولی الابصار

حضرت کلیم اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جب ظہور ہوا تو دنیا کی حکومت فرعون کے پاس تھی،
سرایہ تارون کی حویلی اور روحانیت، شجہہ ہانوں کی پٹاری میں۔ جب ان کو محسوس ہوا کہ
کسی عہد آفرین پیشوا کا ظہور ہونے کو چہ تو حکم ہوا کہ غلام قوم (بنی اسرائیل) کی بچیاں ضیافت طبع
کے لیے رہنے دی جائیں لیکن لڑکوں کو چلتا کیا جائے۔ مگر خدا کے سامنے حکمرانوں کی تدبیروں کی
پیش نہیں جاتی۔ آنے والا آیا، پر حکم ہوا، پکڑو پکڑو! لیکن وہ مدین جا پہنچے۔ وحی نے حکم دیا کہ
جناب اب ادھر پلٹ جاؤ جدھر سے آئے تھے، ان کو جا کر سمجھاؤ، تشریف لے گئے، پر وہ اور
اگر سے اور بولے۔ یہ مجرم لوگ نہیں، دھکیاں دیتے ہوئے۔ جیل خانہ کی بات کبھی جب اس
سے کام نہ چلا تو احسان بتایا۔ یہ بات بھی کارگر نہ ہوئی تو ازام لگایا کہ دراصل یہ کرسی کے بھوکے
ہیں، مذاق اڑایا۔ جب بات نہ بنی تو اعلان کیا کہ تمہیں کاٹیں الغرض تمام حجت کے بعد اپنی
قوم کو لے کر چل پڑے۔ فرعون نے تعائب کیا۔ پر اللہ تعالیٰ نے ان کو دیس دھریا۔

فَلَمَّا اَسْفَوْا نَا اَنْتَقَمْنَا مِنْهُمْ كَا حَدِّ قَتْلِهِمْ اَجْمَعِيْنَ (پلہ - سورہ الطہ ۷۷)

سَلَفًا وَ مَسَلًا لِلْآخِرِينَ ○ (پنج - الزخرف ۵۷)

”جب ان لوگوں نے ہمیں غصہ دلایا تو ہم نے ان سے انتقام لیا اور ان سب کو ڈبو دیا اور ان کو گیا گزرا کیا اور آنے والی نسلوں کے لیے (ان کو) ضرب النمل بنا دیا“
نمروان عراق اور فراعنہ مصر نے الگ الگ جو جو کرتوت کیے تھے وہ بد قسمتی سے دیر حاضر ہیں ہر ملک کے ارباب آتندار اکیلے اکیلے کر رہے ہیں۔ بلکہ ان سے کہیں زیادہ ڈھٹائی اور شیخی کے ساتھ اس لیے اب ایک دفعہ جو آ جاتا ہے پھر مکر اس کو باری نہیں ملتی۔ مگر افسوس جو آتا ہے، اپنے پیشرو کے انجام سے کم ہی سبق لیتا ہے۔۔۔ موجودہ دور کی طاقتیں کتنی بڑی سہمی بہر حال کر دفر میں نمود سے اور فرعون سے بڑھ کر نہیں ہیں بشرطیکہ وہ سمجھیں، نہ سمجھے تو ان کا بھی وہی حشر ہوگا جو ان کے پیشروؤں کا ہوا ہے۔

اہل حدیث کے امتیازی مسائل

از تالیفات حضرت العلامة حافظ عبد اللہ روپڑی رحمۃ اللہ علیہ

حضرت حافظ صاحب کی یہ تالیف ایک عرصہ سے ناپید تھی اس کی ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے اسے دوبارہ زیر طباعت سے آراستہ اور نئی ترتیب سے عنوانات قائم کر دیے گئے ہیں جس سے مطالعہ کرنے والے کو آسانی ہو۔ نیز عربی عبارات پر اعراب لگا دیے گئے ہیں تاکہ اردو خواں حضرات مستفید ہو سکیں۔ اس رسالہ میں موصوف نے ”الاقتصاد فی التقليد والاجتہاد“ کا جامع جواب دینے کے ساتھ ساتھ چند مزید مسائل پر محققانہ انداز میں بحث کی ہے۔ حضرت محدث روپڑی کی تالیفات کی طرح یہ بھی ایک مکمل و جامع تصنیف ہے۔ آغاز میں حضرت مولانا محمد عطار اللہ حنیف نے محدث روپڑی کے مختصر سوانح دیے ہیں۔ قیمت ۵ روپے۔ ملنے کا پتہ :-

(مولانا) محمد یوسف مستم دار الحدیث راجو وال ضلع ساہیوال